

更加注重突出重点,发挥经济体制改革牵引作用

——论学习贯彻党的二十届三中全会精神

■人民日报评论员

实现新时代新征程的目标任务,要把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,更加突出突出重点,突出体制机制改革,突出战略性、全局性重大改革,突出经济体制改革牵引作用,凸显改革引领作用,为进一步全面深化改革、推进中国式现代化明确了重点任务、指出了主攻方向。

既抓重要领域、重要任务、重要试点,又抓关键主体、关键环节、关键节点,以重点带动全局,是新时代全面深化改革的一个重要方法。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央紧紧围绕发展这个第一要务来部署各方面改革,发挥经济体制改革牵引作用,实现改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变,各领域基础性制度框架基本建立,全面深化改革取得历史性伟大成就。实践证明,坚持重点突破,在整体推进的基础上抓主要矛盾和矛盾的主要方面,努力做到全局和局部相配套,治本和治标相结合,渐进和突破相衔接,实现整体推进和重点突破相统一,才能做到纲举目张。

习近平总书记强调:“深化经济体制改革仍是

进一步全面深化改革的重点,主要任务是完善有利于推动高质量发展的体制机制,塑造发展新动能新优势,坚持和落实‘两个毫不动摇’,构建全国统一大市场,完善市场经济基础制度。”全会通过的《决定》,锚定2035年基本实现社会主义现代化目标,重点部署未来五年的重大改革举措,注重发挥经济体制改革牵引作用、注重构建支持全面创新体制机制是其重要特点。

必须深刻认识到,高水平社会主义市场经济体制是中国式现代化的重要保障,只有处理好政府和市场关系这个核心问题,既“放得活”又“管得住”,才能更好激发全社会内生动力和创新活力;高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,只有以新发展理念引领改革,立足新发展阶段,深化供给侧结构性改革,完善推动高质量发展激励约束机制,才能塑造发展新动能新优势;科学的宏观调控、有效的政府治理是发挥社会主义市场经济体制优势的内在要求,只有完善宏观调控制度体系,统筹推进财税、金融等重点领域改革,才能增强宏观政策取向一致性;城乡融合发展是中国式现代化的必然要求,只有统筹新型工业化、新型城镇化和乡村全面振兴,全面提高城乡规划、建设、治理融合水平,促进城乡要素平等交换、双向流动,才能促进城乡共同繁荣发展;开放是中国式现代化的鲜明标识,只

有坚持对外开放基本国策,坚持以开放促改革,建设更高水平开放型经济新体制,才能不断拓展中国式现代化的发展空间。

教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑。党的二十大报告首次将教育、科技、人才作为专章阐述并一体部署,明确到2035年建成教育强国、科技强国、人才强国。全会通过的《决定》对深化教育科技人才体制机制一体改革作出了重要部署。必须深刻认识到,科技是第一生产力,人才是第一资源,创新是第一动力,只有深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,统筹推进教育科技人才体制机制一体改革,健全新型举国体制,提升国家创新体系整体效能,才能形成推动高质量发展的倍增效应,支撑引领中国式现代化。

我国改革开放以来的实践充分证明,紧紧扭住解放和发展社会生产力,就能为其他各方面改革提供强大推动,影响其他各个方面改革相应推进。认真学习贯彻党的二十届三中全会精神,更加注重突出重点,发挥经济体制改革牵引作用,进一步解放和发展社会生产力、激发和增强社会活力,推动生产关系和生产力的上层建筑和经济基础、国家治理和社会发展更好相适应,就一定能够谱写新时代改革开放新篇章,为推进中国式现代化持续注入强劲动力。



7月24日,来自中国澳门的少年儿童在攀登黄崖关长城。

当日,2024天津国际少儿艺术节“世界儿童登长城”活动在天津市蓟州区黄崖关长城举行,来自中国、埃及、乌兹别克斯坦、瑞典等国家和地区的200余名少年儿童一同攀登长城,在增进友谊的同时实地感受中华文化的独特魅力。

新华社记者 赵子硕 摄

我国新一代载人运载火箭三级液氢液氧发动机长程高模试验取得圆满成功

人民日报北京7月24日讯(记者 刘诗瑶)记者近日从中国航天科技集团六院获悉:新一代载人运载火箭三级液氢液氧发动机在我国新建成的垂直高空模拟试验台,完成了高空模拟环境长程试验,验证了我国最大喷面面积比液氢液氧发动机长程工作的可行性,试验取得圆满成功。

本次长程高模试验的成功,标志着我国

液氢液氧发动机高空模拟试验能力具备了千秒量级水平,大幅提升了我国液体火箭发动机高模试验能力,将支撑我国载人月球探测工程顺利开展。

我国首个垂直高空模拟试验台由载人航天工程支持、中国航天科技集团六院101所设计建设,是目前国际上试验时间最长的氢氧发动机高空模拟试验台。

各地不断完善生育保险制度

让孕妈妈省钱又省心

■人民日报记者 窦瀚洋 王沛 祝佳祺

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》中指出:“完善生育支持政策体系和激励机制,推动建设生育友好型社会。”经过多年不懈努力,我国生育保险制度不断完善,妇女生育保险水平大幅提高。

提高生育保险报销比例、延长享受生育保险津贴时间;将辅助生殖和分娩镇痛纳入医保支付;建设智慧信息平台让医保办理流程更加便捷高效……近日,人民日报记者分别在浙江、山东、广西等地进行走访,了解各地在推进生育保险政策落实落细方面的积极实践,以飨读者。

——编者

生育是家事,也是国事。生育保险是社会保险的重要组成部分,保障女职工因怀孕分娩中断工作期间获得基本经济收入,并报销生育相关的医疗费用。近年来,各地陆续推出多项生育保险便民利民政策,有效助力育龄女性放心育儿、安心工作。

生育保险减轻孕产负担

今年2月,广西南宁的杨秀艳产下了她的第一个宝宝。“从产检到生,一路都有报销。”翻看着医疗账单,杨秀艳算了一笔账,产前检查费用6117元,除掉部分自费项目,医保报销了1500元;生产住院花费7689元,报销了5500元。从怀孕到生产自己只花费了6806元。

去年9月,广西出台《广西壮族自治区职工生育保险暂行办法》,统一全区生育保险政策,实施“一减二增三延长”措施,取消部分享受生育保险待遇的限制性条件;调增生育保险待遇标准,新增职工门诊产前检查待遇项目纳入保障。

今年生完二胎,山东滨州的巴聪在出院结算时十分惊喜:住院医疗费只要在医保范围内全额报销,这次住院费6100元,医保报销5950元,自己只负担了150元。2015年,巴聪生一胎时入住的三级医院,住院费9300元,当时生育保险定额报销,剖宫产一律报销3500元,自己负担了5800元。

为什么能节省那么多呢?原来,2019年,山东省将生育保险与职工基本医疗保险两险合并实施。在滨州,生育保险报销标准更是两次提高:2020年4月,三级医院年度首次起付线700元,按85%比例报销;今年1月1日,职工医保支付比例再提高,不设起付线,不分孩次,目录内医疗费医保统筹基金全额支付。今年,山东将缴纳职工医保的灵活就业人员纳入生育保险保障范围,可享受与单位职工相同的生育保险费用报销政策。

生育保险支付比例不断提高,范围也在扩大。

在广西生殖医院结算窗口,35岁职工参保人陆女士看到结算单后十分惊讶:“1万多元的治疗费我只需要交3000多吗?真是太好了!”为了实现当妈妈的梦想,陆女士在试管道路上走了一就是12年,累计花费几十万元。

2023年11月,广西将“试管婴儿”等辅助生殖项目和分娩镇痛技术纳入医保支付。涉及人群广、诊疗必需、医疗服务成熟的试管婴儿“胚胎移植”等9项治疗性辅助生殖项目纳入医保报销。截至今年6月30日,政策实施8个月以来,广西全区开展治疗性辅助生殖医疗费用项目门诊结算10.24万人次,医保基金支出2.07亿元。

今年4月,山东也将取卵术、胚胎培养、组织/体液/细胞冷冻(辅助生殖)、胚胎移植等11项辅助生殖类医疗服务项目纳入医保支付。

滨州医学院附属医院生殖医学中心主任王雁林说,以前在这里取卵、胚胎培养、胚胎移植(仅手术费用约6300元,纳入医保报销后可报销约4200元,个人负担约2100元,而且支付待遇参照门诊慢特病政策执行,职工年度最高支付限额2万元,居民年度最高支付限额1万元)。

据了解,政策实施以来,滨州已有742名参保人员办理病种备案,265人结算相关门诊医疗费247.33万元,其中医保统筹基金支付121.98万元。

生育津贴补充产妇收入

生产后,一通来自单位的电话令杨秀艳惊喜不已:“人事部门说收到了医保局发放的生育津贴,因为我是剖宫产,生育津贴天数从原来的113天增加到143天,算起来生育津贴有5万元。产假期间的工资也正常发放,这

一下育儿压力减轻了很多。”

杨秀艳的福利,得益于广西延长了生育津贴支付期限,在法定98天产假期间享受生育津贴待遇基础上,延长30天—60天不等。

今年6月,95后的周女士在杭州市第一人民医院医院诞下宝宝,经医保报销后,她发现个人支付确实不算多。不仅如此,基于周女士所在单位上年度月平均工资水平,经医保部门核算后,她在产假期间还能拿到生育津贴30650.47元。

据了解,杭州等地生育津贴按其用人单位上年度职工月平均工资(由单位申报并确认为医保缴费基数)除以30天,再乘以生育女职工的法定产假天数计发,灵活就业人员生育津贴计发基数同本人上年度缴费基数一致。

同样因为生育津贴缓解了收入压力的,还有巴聪。据了解,滨州生育津贴按产假98天支付,巴聪可以领取1.4万元左右的生育津贴,此外,产前检查费定额1000元将一并打入她的社保卡。

据介绍,生育保险与职工基本医疗保险两险合并后,山东省生育津贴申领条件进一步放宽,滨州市已累计为2.8万余名生育女职工支付生育津贴4.5亿多元,有效缓解了女职工产假期间经济压力。

流程简化节省办理时间

7月初,家住杭州的“新手妈妈”康女士收到一则杭州市医保局发来的短信,提示她生育津贴支付业务已在出院结算后自动发起,符合“快捷申领”条件。

康女士的同事小王,前年生的宝宝,当时办手续要麻烦许多。“要准备生育登记证、出院小结、公司证明等材料,大家基本都是等产假结束后回公司找人事部门办理。”小王说。

2023年5月,针对用人单位,特别是女职工较多的参保单位及小微企业收集生育材料难、生育津贴申领时间长、产假工资支付压力大等问题,杭州等地率先推出了“信息医院传递、津贴自动触发、费用快速拨付、短信同步送达”的生育津贴“快捷办”服务新模式。

“在实现生育津贴‘快捷办’前,生育津贴申领的平均时间大概在产妇产后后的10个月左右。”杭州市医疗保障事务受理中心副主任秦正大说。

如今,产妇在办理医保结算出院时,医院同步上传生育信息(包括生育日期、生育方式、胎儿数)并即时传递至医保经办机构;再由智慧医保系统生育津贴模块按用人单位或灵活就业人员的参保区划推送至相应区(县、市)医保中心;随后医保经办机构在相关信息初审通过后的5个工作日内,将生育津贴拨付至用人单位,并在生育津贴拨付时同步将拨付金额及时间以短信形式告知产妇本人。今年3月份以来,杭州市生育津贴“快捷办”已占到总办数的70%以上。

同样享受到流程便利的还有巴聪。“我一胎的时候,她出院时需人垫付住院费后到医保服务大厅提交报销材料,周期还特别长。”我当时在家坐月子,我丈夫带着身份证、结婚证、计划生育手册、出生医学证明等四样材料,到医保服务大厅办理的生育医疗费用报销和生育津贴申请。”巴聪说。这次生完二胎出院后,护士长就来交代巴聪和她丈夫,现在滨州生育津贴实现了“免申即享”,出院时由医院医保工作站提交申请,10个工作日内就能到账。

滨州市医疗保障事业中心主任孙东华说,两险合并后,生育医疗费用也实现联网结算,女职工出院时可凭社保卡联网结算,医保报销部分由医院垫付。

“一个职工6月30日带着初生婴儿出院,7月9日30311.68元的生育津贴就到账了。”最近,广西某公司医保专管员杨女士说,“以前生育津贴需要等产假休回来交材料统一申报,还要半个月才能办理下来。现在不需要我们额外申办很快就能到账,对职工和公司都方便太多了!”

近两年,广西实施“三免”措施优化生育保险经办服务。生育费用支付“免申即享”,报销办理时限从15个工作日减至即时当场办结。生育津贴支付“免申即办”,医保部门梳理再造经办流程,协调卫生健康部门共享生育登记信息和出生医学证明信息数据,实现生育津贴的“无感”发放,职工产后到津贴发放提速至最短6天办结。生育保险事项“免跑腿,网上办”,为跨省异地就医人员提供24小时不打烊的线上医保政务服务。

“粤滇·澜湄线”国际货运班列暨中老泰国际货物列车正式开行

人民日报昆明7月24日讯(记者 叶传增)7月24日,满载泰国榴莲、山竹等热带水果和老挝木薯粉的“粤滇·澜湄线”国际货运班列,和满载家具、厨具、石棉等产品的“中老泰国际货物列车(昆明—曼谷)”同时从云南省昆明市王家营西站驶出,分别开往中国广州和老挝万象、泰国曼谷等地。这标志着“粤滇·澜湄线”国际货运班列暨中老泰国际货物列车正式开行,打通了一条连接广东、云南与东南亚的国际货运通道。

“粤滇·澜湄线”国际货运班列是广东省与云南省深入贯彻共建“一带一路”倡议,共同打造的一条国际货运通道,班列往返于中国广东、云南,与老挝、泰国等东南亚国家,与广东这一中国改革开放的前沿阵地以及云南这一面向南亚、东南亚的辐射中心串联起来,形成

了一条贯穿中国华南、西南,连接东南亚的高效物流通道。

据中国铁路昆明局集团有限公司货运部门有关负责人介绍,“粤滇·澜湄线”国际货运班列的运输货物种类丰富多样,包括来自广东的电子产品、机械设备、日用百货等特色产品,以及东南亚地区的水果、橡胶、矿产等优质资源。这些货物将通过中老铁路快速抵达目的地,极大地缩短了运输时间,降低了物流成本,为沿线企业提供更加便捷、高效的物流服务,推动区域经济高质量发展。

据了解,此次班列的开行,将进一步发挥中老铁路“黄金线路”效应。自开通运营以来,中老铁路已累计运输货物超4160万吨,运输跨境货物超980万吨,日均开行国际货物列车达18列,中老铁路已成为连接中国与东南亚的重要

纽带。

未来,随着“粤滇·澜湄线”国际货运班列暨中老泰国际货物列车的开行,经中老铁路向北可与我国铁路网连通,到达昆明、广州、上海、西安、成都、重庆等物流集散中心,再通过中欧班列连接欧洲,最远可达德国、西班牙等国家;向南与泰国米轨网连通,到达南部港口,直至马来西亚和新加坡,共同推动区域经济的繁荣与发展。



欧盟专家抵达希腊 协助应对“羊瘟”疫情

新华社雅典7月24日电(记者 陈刚)据希腊媒体报道,来自欧盟的兽医及相关专家24日抵达希腊,协助该国应对“羊瘟”疫情。

希腊《每日报》24日报道说,初步调查显示,本次“羊瘟”疫情是由从罗马尼亚进口的绵羊和山羊传入希腊,由于来自同一供应商的羊只也进入其他欧盟国家,因此引发欧盟有关机构高度关注。

7月11日,希腊中部萨利地区一些农场里发现有羊只感染小反刍兽疫病毒。小反刍兽疫是一种急性病毒性传染病,主要感染山羊和绵羊等小反刍动物,俗称“羊瘟”。该病可通过接种疫苗预防。目前还没有证据显示人类会感染小反刍兽疫病毒。

希腊政府官员22日说,该国中部地区上周有9只羊的小反刍兽疫病毒检测呈阳性。当地已对超过1.65万只羊进行了病毒检测,计划在26日前再检测12万只羊。

希腊政府发言人帕夫洛斯·马里纳基斯说,截至目前,中部拉里萨和特里卡拉地区出于防疫需要已扑杀约2500只羊。此外,希腊地方政府部门已对涉疫羊群采取隔离措施。



7月22日,金伯莉·奇特尔在美国华盛顿出席国会众议院监督与问责委员会举行的听证会。

由于本月早些时候发生美国前总统特朗普“未遂刺杀”事件引发各界对安保工作的质疑与不满,美国特勤局局长金伯莉·奇特尔23日辞职。

新华社/美联